

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

CHINA Y LAS POTENCIAS

La Nota de Alemania

La lucha diplomática, entre las potencias, iniciada por Rusia con la Nota que causó tanta sorpresa proponiendo la evacuación de Pekín, se encuentra en un momento muy interesante.

Después de un silencio de algunas semanas, en que diferentes veces se anunció, rectificándose otras tantas, que Alemania aceptaba la proposición contenida en la circular del conde Lamsdorf, aceptación en que nunca hemos creído teniendo en cuenta la actitud de Guillermo II y la orientación de su política, se ha hecho pública una Nota del gobierno alemán, cuya autenticidad no ofrece duda, no estando sujeta, por tanto, a las ampliaciones y rectificaciones de corresponsales y agencias, que tanto contribuyen a aumentar la confusión en asunto de suyo tan embrollado.

El conde de Bülow, secretario de Estado en el departamento imperial de Negocios Extranjeros, envió a principios de la semana anterior una Nota circular a los representantes diplomáticos de Alemania en Londres, París, San Petersburgo, Roma, Viena, Washington y Tokio, para que éstos se la comunicaran a los gobiernos respectivos, que son los directamente interesados en la cuestión de China, declarando que el gobierno imperial considera como condición preliminar, antes de entablar las negociaciones diplomáticas con el gobierno chino, que este gobierno entregue las personas reconocidas como verdaderas y principales instigadores de los crímenes cometidos en Pekín contra el derecho de gentes. En la imposibilidad de señalar desde luego todos los culpables, y rechazando toda idea de ejecuciones en masa, que sólo alcanzan a gentes insignificantes, casi siempre inocentes, la Nota propone a los gabinetes aliados que inviten a sus representantes en Pekín a designar los personajes chinos, cuya culpabilidad en la instigación o ejecución de los crímenes está fuera de duda. En este punto, que es el más importante, el conde de Bülow y su soberano, creen estar seguros de la unanimidad de las potencias, considerando que la indiferencia respecto a la idea de una justa expiación, equivaldría a mostrarse indiferentes ante la repetición de estos crímenes.

Esta Nota, cuya habilidad la prensa francesa es la primera en reconocer, es considerada como una respuesta a la proposición de Rusia y los Estados Unidos de evacuar Pekín, para permitir a la corte imperial la vuelta a la capital, a fin de entablar las negociaciones de paz con los plenipotenciarios de Occidente. La cuestión suscitada por Alemania, es una cuestión previa, que debe, por tanto, preceder a toda negociación, y su habilidad estriba en volver al punto de partida la cuestión de la intervención, ofreciendo una solución preliminar que asocie el rigor, de que Europa no podría prescindir sin acabar para siempre con su prestigio en China, con la clemencia hacia los pequeños y los débiles, que debe constituir el principal distintivo de la civilización occidental. Los principales culpables a que la Nota se refiere, no pueden ser otros, en efecto, que el príncipe Tuan, padre del heredero del trono; el general Yun-Lu, jefe de los ejércitos del Norte; Li Ping Heng, jefe de las tropas imperiales que han atacado las legaciones; el gobernador del Chang-Tung; el jefe de los boxers, y quizá la Emperatriz viuda.

Por lo demás, Alemania acompaña la comunicación de la circular de una declaración de que no se propone seguir en China una política independiente, esperando que su proposición

sea seguida de las modificaciones que las demás potencias juzguen convenientes.

La respuesta que se aguarda con más interés es la de Rusia, pues Alemania sigue contando con el concurso, según desde un principio hemos indicado, de las otras dos potencias de la Triple Alianza y de Inglaterra. En cuanto a las consecuencias de la aceptación de la Nota alemana, serían de tal gravedad, a no ser que la información de los diplomáticos resultara una farsa, que explican desde luego los vastos preparativos de Alemania y el envío del conde de Waldersee a China.

A. N. N. REVISTERO

de toros de «El Imparcial»

En Oviedo se ha celebrado un meeting socialista para protestar contra las corridas de toros.

Asistieron unas 500 personas. En los discursos se calificó de embrutecedora la fiesta nacional.

Quinientos, son más de *catorce* veces treinta y cinco.

Además, para que aumente Vd. la colección de sus argumentos en pró de la *diversión más salvaje*, le recomendamos lo siguiente de un índice de la obra taurina del conde de las Navas, que publica el *Diario de Cádiz* del 19 del actual:

«Devotos. Demostraciones de que hasta algunas monjas han toroado con hábitos antes de profesar, como muestra de regocijo.»

Sin comentario.

Tenemos la seguridad, aunque lo niegue, de que nuestro amigo N. N. se alegra de todo eso.

MARINA MILITAR

Sr. Director de EL CORREO.

Mi distinguido y querido amigo: He leído con verdadera satisfacción un notable artículo titulado *Reformas en la Marina*, que publicó ese diario de su digna dirección, en su número del 15 del corriente.

Gracias a Dios que al fin empieza a tratarse de los asuntos de la Marina con fría calma y sin apasionamiento, y que vayan cesando ese espíritu de injusta hostilidad contra una institución tan digna de ser considerada, pues siempre estuvo con la mayor abnegación al servicio de la patria.

No se cansen sus constantes detractores de presentarla ante los ojos del país en un verdadero estado de desquiciamiento y rodeada de gangas y privilegios que, realmente, no existían.

Aún hace pocos días, *El Nacional* consideraba como un verdadero escándalo que se hubiese nombrado comandante al cañonero-torpedero *Alvaro de Bazan*, fundándose en que éste solo servía, puesto que no estaba listo para navegar, para que el comandante adquiriese así tiempo de embarco para el ascenso y dietas, cuando esto no es exacto, pues a su comandante no se le abonará más que el sueldo natural de su clase, con el descuento del 5 por 100, interin el buque no esté armado, tarde mucho o poco en que esto suceda, pero se le nombra para que atienda al cuidado y conservación del buque interin no se arme.

Que España necesita contar con una flota de guerra adecuada a sus necesidades, es indudable; pero para obtener ese resultado, es necesario antes organizar debidamente todos los servicios, determinar la clase y condiciones de los buques que son necesarios, sin que interin estén en construcción o armamento puedan sufrir sensibles reformas, y preparar convenientemente los arsenales del Estado para que puedan perfeccionarse en ellos las construcciones, con verdadera prontitud y economía, y esto es muy fácil obtenerlo, si a estos establecimientos industriales se les coloca en las condiciones que para esto son indispensables.

En el astillero del arsenal del Ferrol, que no tiene rival, pueden y deben construirse los buques de gran porte, preparándose su factoría de máquinas, construyendo en el arsenal un buen taller de fundición y ampliando con máquinas modernas la factoría de máquinas para que puedan ser construidas en ella las de los buques cuyas obras tengan lugar en el astillero, dejando los torpederos en los arsenales de la Carraca y Cartagena.

Como esta preparación requiere tiempo, pudieran construirse parte de los acorazados en el extranjero, en atención a que el país necesita contar pronto con buques de combate; pero podría y debían prepararse los arsenales oficiales en condiciones de que no tuviesen ya en lo sucesivo que recurrir a este medio, que resulta ruinoso, y esto, repito, es fácil de obtener si el ministro, obrando con energía, reorganiza este servicio en una forma conveniente.

Mucho se ha tratado de que aun cuando tuviesen buques no habría el caudal suficiente para sostenerlos, y este es otro error, pues este sostenimiento podría hacerse en condiciones verdaderamente económicas.

Los buques grandes sólo deberían estar armados durante tres meses al año en que se dedicasen a prácticas y ejercicios, y desarmados los nueve meses restantes, guardados y cuidados convenientemente, como sucede en todas las naciones que tienen potentes escuadras, dedicándose los de segunda y tercera clase a constantes navegaciones, para que adquieran la práctica conveniente la oficialidad y demás clases.

A los oficiales de la Armada se les ha presentado rodeados de grandes sueldos y gratificaciones, y en esto también obró la

pasión, pues todos pueden estudiar el presupuesto de este ramo y ver cuánto disfrutan por todos conceptos, siendo estos sueldos y gratificaciones muy reducidos, y lo mismo las clases del ejército, haberse que sólo permiten a estos servidores del Estado vivir con verdaderas estrecheces en atención a los altos precios que han alcanzado los artículos de primera necesidad, y sin la esperanza de que por largo tiempo no puedan aquellos ser aumentados, por el estado financiero del país.

Lo que hoy debe tratarse, si realmente existe el deseo de crear una flota respetable, es que lo que se invierte en esta importante atención, se verifique con verdadero acierto, no entregando a la industria particular construcción alguna, pues ya está visto que no está en condiciones para esta clase de trabajos, y cuando más, no dieran confianza la de pequeños buques. Debe servirse de lección lo pasado.

También deben determinarse las condiciones de los nuevos buques que se construyan en el extranjero, y que no suceda lo que pasó con el *Pelayo*, que después de estar listo, tuvo que sufrir en Francia constantes y costosas reformas.

Mucha importancia se ha dado por la prensa al acto realizado de la presentación de los comandantes de los buques al señor Silveira, lo cual no fué más que el cumplimiento de lo que previenen las Ordenanzas, si bien con este motivo el ministro quiso oír la opinión de estos jefes, los cuales con el mayor respeto las expusieron, resaltando en esta entrevista el deseo de que se construyan buques y de que se organicen debidamente los servicios, lamentándose también de que se extravíase la opinión del país, presentando en que realmente no se encuentra, y haciendo ver que ésta estuvo, está y estará siempre dispuesta a sacrificarse en aras de la patria.

También parece se lamentaron de que se hubieran desarmado buques cuyos servicios eran necesarios, y que por su estado podrían seguir prestandolos por largo tiempo, sintiendo que el ministro hubiera sido en esto tan mal inspirado.

Muy buen servicio haría usted, señor director, al país y a la marina, si siguiese la senda que ha trazado en su primer artículo a que me refiero, pues sólo así, con esa altura de miras y sin apasionamientos, puede y debe tratarse una cuestión tan importante como es la de dotar a la nación de una escuadra y fuerzas navales debidamente organizadas.

Queda de Vd. siempre afectísimo amigo,
Manuel Saamonde y Ortega.
El Ferrol, Septiembre de 1900.

EL TRANSVAAL

INGLATERRA

Los boers en territorio portugués.—Ocupación de Komati-poort por los ingleses.

Londres 24.—Un telegrama de Lorenzo Marques, de esta madrugada, dice que los boers abandonaron las posiciones de la frontera, pasando al territorio portugués 500 combatientes, la mayor parte extranjeros ó irlandeses, que han llegado hoy a Lorenzo Marques.

El *Daily Express* publica un telegrama de Lorenzo Marques, fecha 23, diciendo que los ingleses ocuparon a Komati-poort por la mañana, dejando intacto el puente de Komati.

El *Daily Mail* añade que el comandante boer Pienard llegó ayer al mediodía a Lorenzo Marques con 14 oficiales boers, y que Viljoen y Botha franquearon la frontera por Sobli.

Los boers entregaron a las tropas portuguesas fusiles y cañones de pequeño calibre y municiones en gran cantidad.

Los cañones de grueso calibre han sido estropeados por los boers y colocados en condiciones imposibles para ser usados.

El *Daily Telegraph* dice que el juez Koch ha sido puesto en libertad.

Persiguiendo a De Wet.—Los ingleses atacados en Elands-river

Londres 24.—Un telegrama de Pretoria dice que fuerzas inglesas persiguen a De Wet.

Igualmente son perseguidos con actividad los boers que atacaron a los destacamentos ingleses que guardan la línea de Elands-river.

Un despacho del general Roberts da cuenta de haber sido tomado el campamento de Erasmus, en Elands-river, después de rechazadas las fuerzas boers.

Kruger a Leon XIII

Paris 24.—*Le Journal* ha recibido un despacho de Viena, anunciándole que Kruger telegrafió a Leon XIII que, enfermo y agobiado por la edad, se retiraba, pero que, no obstante, esperaba en el triunfo final de su pueblo.

MARTINEZ CAMPOS

Honores

La *Gaceta* publica hoy el siguiente real decreto de la presidencia del Consejo de ministros:

«Queriendo dar un insigne testimonio del profundo dolor que ha causado en mi real ánimo y producirá en la nación el fallecimiento del ilustre caudillo que tantos días de gloria dió a la patria, capitán general de ejército D. Arsenio Martínez de Campos, presidente del Senado, y para significar asimismo el alto aprecio y consideración en que he tenido siempre sus servicios y lealtad, de acuerdo con mi Consejo de ministros;

En nombre de mi augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII, y como Reina Regente del Reino,
Vengo en decretar lo siguiente:
Artículo 1.º Se tributará al cadáver de D. Arsenio Martínez de Campos los honores fúnebres que la Ordenanza señala para el capitán general de ejército que muera

en plaza con mando en jefe, celebrándose además en Madrid solemnes exequias el día que se fije.

Art. 2.º Por mi ministro de Gracia y Justicia se dirigirán cartas reales a los muy reverendos Arzobispos, reverendos Obispos, Vicarios capitulares y jurisdicciones extensas, para que en todas las iglesias, Catedrales, colegiadas y parroquias de sus diócesis respectivas hagan celebrar el correspondiente oficio de difuntos.

Art. 3.º Durante tres días, a comenzar desde el siguiente a la fecha de este real decreto, vestirán luto riguroso las clases todas del Estado.

La primera parte de la soberana disposición no ha podido cumplirse, según ya en otro lugar consignamos, por la insistencia de la familia del ilustre finado, en respetar su última voluntad.

Las disposiciones del mencionado decreto son análogas a las del de 31 de Diciembre de 1870, suscrito por el duque de la Torre, como regente del reino, y refrendado por el Sr. Sagasta, como presidente interino del Consejo de ministros, con motivo de la muerte del general Prim.

La familia del general

A las once de la noche habían llegado Pilar Martínez Campos, la hija del general, casada con Cayo del Rey, y la marquesa del Baztán.

Poco después de las doce llegó a Zarauz D. José Martínez Campos, hijo menor del general. Acompañábanle el doctor Ledesma y D. Juan O'Donnell. Fué desde la estación a la casa de su padre medio desahogado, con un ataque de hemiparesis, apoyándose en sus amigos, presa de la más intensa emoción.

Al entrar en el chalet abrazó al general Bascarán, que en aquel momento salía y que se encuentra aquí desde esta mañana.

También llegó el gobernador de Oviedo, gran amigo del general. Desde que llegó colocóse al lado del féretro, valiendo al ilustre muerto toda la noche.

Misas

A las cinco de la mañana comenzaron las misas, siendo retirado el cadáver un poco a la derecha del altar y cerca de la puerta de la terraza que da al jardín. Seguían rezando, apoyadas en reclinatorios, Pilar Martínez Campos y dos hermanas de la Caridad.

El Arzobispo de Santiago de Cuba dijo su misa a las siete de la mañana.

La capilla ha estado constantemente llena de personas que asistían a las misas.

Coronas

A medio día llegó a Zarauz el coronel Chacon con las coronas de la Reina y del archiduque.

La primera es de rosas de té, hortensias azules y heliotropos. Sus cintas son rojas y amarillas, y estampada en ellas va el nombre de María Cristina.

La corona que envía el archiduque es de rosas y gardenias, con cintas rojas y blancas, colores nacionales de Austria, llevadas del nombre de Carlos Esteban en letras doradas.

Ambas coronas han sido colocadas al pie del féretro.

Otra corona llegó inmediatamente después. Es de flores de porcelana, y la dedica a Martínez Campos el Sr. Peris Mencheta.

En la capilla ardiente

El cadáver del general Martínez Campos ha sido definitivamente encerrado en caja de zinc, porque la de madera en que se le quiso encerrar resultó pequeña y no hubo modo de reemplazarla por otra, pues, como era domingo, nadie quería trabajar.

Los criados de la casa bajaron el cadáver desde la estancia mortuoria al salón convertido en capilla ardiente. Venían de atrás, en comovedor grupo, la viuda, los hijos del muerto y las hermanas de la Caridad, que habían orado junto al cadáver toda la noche.

Al amanecer advirtiéronse en el cadáver síntomas de descomposición, acelerada por la temperatura bochornosa que reina desde ayer.

Los médicos aconsejaron que fuera colocado el féretro y que se desinfectara la estancia con pulverizaciones.

Entonces quitaron al cadáver el Toison y la cruz de San Fernando, quedando soldada la caja.

El Sr. Silveira.—Comisiones oficiales.

A la una de la tarde llegaron los señores Silveira, marqués de Aguiar de Campo, Dato, duque de Sotomayor, generales Polavieja, Pacheco, Echagüe y Macías y comisiones oficiales y cuerpos de la guarnición de San Sebastián.

Poco después venía en tren especial una compañía del regimiento de Valencia, con bandera y música.

Los Sres. Silveira, Aguiar de Campo, Dato, duque de Sotomayor y general Pacheco, se dirigieron desde la estación de Zarauz a la Villa Aurora, entrando en la capilla ardiente, arrodillándose y orando unos minutos. Al levantarse el Sr. Silveira se encontró al lado con D. Ramon Martínez Campos, a quien abrazó con efusión.

Después subieron los ministros y el general Pacheco a ver a la viuda, que les recibió llorando.

D. Juan O'Donnell hizo presente a la viuda que su padre, el duque de Tetuan, quería haber venido, pero que está delicado de salud, y los médicos le aconsejaron que no se pusiera en camino.

También el general Primo de Rivera estuvo orando un momento, y después subió a ver a la familia, de la que no se ha separado en todo el día.

El tren que sale de San Sebastián a las tres de la tarde, llegó a Zarauz lleno de gente.

El Senado

El Senado quería costear los funerales de su presidente, pero este deseo no prevalece, por haber acordado el Gobierno sufragar los gastos.

Ha llegado a Biarritz el Señor de Rubianes, marqués de Arandía, primer secretario del Senado, encargándose de adoptar las medidas necesarias para la debida representación de la Alta Cámara en el entierro.

El entierro

A las cuatro formó la sección de la Escolta Real frente a la casa mortuoria. La fuerza de infantería formó en la traviesa que va desde la carretera a la playa.

El jardín estaba lleno de gente, y las listas puestas en la mesa se cubrían de firmas.

A las cuatro y media en punto fué sacado el féretro en hombros de seis soldados de infantería.

A las cinco menos cuarto se puso en marcha la fúnebre comitiva, en este orden: Cuatro batidores de la Escolta; una música del pueblo; cuatro maceros del Senado; ocho dependientes de la Alta Cámara, con crepones al brazo, y el féretro, llevado a hombros por seis soldados del regimiento de Valencia, y otros seis para relevarlos.

Sobre el féretro iban puestos el bastón, la espada y el ros del general.

A los lados del ataúd, ocho soldados de infantería, con armas a la funera.

A la derecha del féretro iba el coronel de la Escolta, Sr. Sancristóbal, como jefe de carrera.

Seguía el clero, presidido por el Arzobispo de Santiago de Cuba, de pontifical.

Después, la sección de Escolta Real.

El duelo, a pie, presidido por el Sr. Silveira, que llevaba a su derecha al general Pacheco y al duque de la Seo de Urgel, y a su izquierda al marqués de Aranda, que representaba al Senado; al capitán del *Iwanturus*, vestido con uniforme de gala de la marina austriaca, en representación del archiduque Carlos Esteban, y el general Macías.

En una segunda fila los ministros de Estado y de la Gobernación, el general Echagüe, el duque de Sotomayor, el embajador de Alemania y el alcalde de Zarauz.

Detrás iba el hijo segundo del general, marqués de Baztán, con el duque de Bivona y el marqués de Santillana.

Seguía el duelo general.

Marchaba después una compañía del regimiento de Valencia con la banda de música.

La bandera iba anlutada, y los soldados llevaban las armas a la funera.

Por último marchaba un coche de la Real Casa, llevando las coronas de la Reina y del archiduque; uno de la casa del difunto, con la corona enviada por el sexto cuerpo de ejército y tres más, y por último, cuatro coches de la colonia veraniega.

Iban acompañando el cadáver, los generales Polavieja, Bascarán, Henestroza, Churruc, Bayueta, el coronel de la Guardia civil, Sr. Iznar, en representación del comandante general de la Guardia civil, senadores, diputados y particulares, entre otros los Sres. Danvila, Gullón, duque de Baena, conde del Moral de Calatrava, Travesedo, condes de San Luis y de Vía-Manuel, Silveira (D. Francisco Agustín), marqueses de Valdetrera, de San Miguel de Aguayo, de Casa Jiménez, condes de la Mortera, de Reparáz, de Orgaz, de Maluquer, presidente de la Diputación provincial, vicepresidente de la comisión provincial, gobernadores civiles de Guipúzcoa, Vizcaya y Oviedo, conde de Caudilla, Ubillos, O'Donnell, Soriano, Martí, coronel Mollera, oficialidad de Marina, duque de Guirna, marqués de Castellfuerte, Chacon, Guina, Pirla, Serrano, Arnao, jefe de mineales, conde de Sepúlveda, personal de las secretarías de los ministerios que están en San Sebastián, y comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

Todos los que formaban la comitiva iban descubiertos.

En la iglesia

El fúnebre cortejo se dirigió al atrio de la iglesia parroquial, donde se levantaba un modesto túmulo rodeado de cuatro blandones, sobre el cual se depositó la caja, entonando el clero un responso.

Por el mismo orden volvió a ponerse en marcha la comitiva, pero pasando a la presidencia del duelo y colocándose a la derecha del Sr. Silveira el Arzobispo de Santiago de Cuba, ya sin revestir.

En el cementerio

El duelo llegó al cementerio a las seis menos cuarto.

El cementerio de Zarauz se encuentra a dos kilómetros del pueblo, en una altura. Compónese el cementerio de dos patios, uno de los cuales tiene forma circular, y el otro cuadrada.

Forman parte algunas plantas silvestres, dalias y geráneos rojos.

En el fondo del cementerio hay una capilla que más parece un panteón. En el ángulo que forma la capilla con la pared del cementerio hay una tumba de piedra lisa, cuya lápida tiene esta inscripción: «Marquesa de Aguilafuente.—4 de Septiembre.—1899.» Un metro a la derecha de esta tumba se encuentra la del general.

Las tropas se retiraron sin hacer las descargas de Ordenanza.

Sepultado el cadáver, fué cubierta la tumba, y la presidencia despidió al duelo en la puerta del cementerio.

Al salir del campo-santo, un grupo de gente del pueblo se lamentaba de la muerte del general. Este, que pasaba en Zarauz sus veraneos, era muy querido de los pozos veraneos, era aquellos humildes trabajadores. Recordaban con lágrimas los bajadores, que lo habían visto por última vez el domingo penúltimo, cuando iba a misa de once y media el ilustre caudillo.

El sepulcro definitivo

Una vez transcurrido el plazo prescrito por la ley de sanidad para la traslación de cadáveres, el del general Martínez Campos recibirá digna y merceda sepultura en la real basílica de Atocha, que para entonces estará reconstruida.

En la misma descansarán de nuevo los restos de D. Juan Prim y del marqués del Duero.

Acompañando a la familia

En los trenes de la noche regresaron las personas que habían ido a Zarauz.

Después del entierro, el Sr. Silveira visitó a la viuda.

Con la familia se quedaron, además de las personas que habitualmente residen en Zarauz, los generales Primo de Rivera y Bascarán y el Sr. Baztan, gobernador de Oviedo.

La hija del general

La hija del general Martínez Campos continúa en el mismo estado de gravedad. La fiebre no ha bajado de los cuarenta grados.

El doctor Semprun ha manifestado á la familia que conviene trasladarla cuanto antes á Madrid, y que, á su juicio, con fuertes reactivos podrá ponerse en disposición de emprender la marcha pasado mañana.

La resolución que se adopte dependerá de una consulta que ha de celebrarse con el doctor Ledesma.

El Sr. Sagasta

Avila 24.—Honda y penosísima impresión ha causado en el Sr. Sagasta la muerte del general Martínez Campos.

El jefe del partido liberal está por extremo afectado.

Al preguntarle si creía probable que la política tomara nuevos rumbos, ha contestado que por el momento se reserva su opinión.

Hoy ha telegrafado á la Reina, á quien al propio tiempo que felicita por el santo de la Princesa, da el pésame por la muerte del general.

El Sr. Sagasta que no había telegrafado ayer á la viuda del Sr. Martínez Campos por ignorar que se encontraba en Zarauz, lo ha hecho también hoy.

La noticia de la muerte le supo por telegrama particular.

El Sr. Pidal

El Sr. Silvela ha recibido el siguiente telegrama del Sr. Pidal, fechado en Gijón:

«Doy al Gobierno y al país el más sentido pésame por la desgracia acaecida al modelo de patriotas, tan sincero como heroico.»

Por noticias particulares se sabe que el presidente del Congreso vendrá á Madrid con objeto de asistir á los funerales que se celebrarán en San Francisco el Grande por el eterno descanso del alma del ilustre caudillo.

Manifestaciones del Sr. Silvela

Hablando de la sensible pérdida que la nación y el ejército han experimentado con la muerte del ilustre general, ha dicho el presidente del Consejo:

«El Sr. Martínez Campos era una reserva para la patria y la monarquía, una solución para todo lo imprevisto, para todo momento difícil. Su muerte es una gran desgracia.»

Ha añadido que es ridículo y hasta irrespetuoso hablar en estos momentos de sustitutos del general en los elevados puestos que ocupaba.

La viuda del general

El general Martínez Campos no quiso nunca recibir la merced de ningún título del reino, y su esposa, doña Ángela Rivera, es la única dama de la Reina que no ostenta distinción nobiliaria.

Parece que el Gobierno, á semejanza de lo que ocurrió á la muerte del Sr. Cánovas del Castillo, tiene el proyecto de conceder un título á dicha señora.

Segun los íntimos del general, éste ha muerto tan pobre, que sólo deja á su viuda la pensión que por su jerarquía le corresponde.

Para la historia

Una de las últimas ocupaciones del general fué ordenar sus cartas de 1890, para facilitar á D. Antonio Pirala datos sobre la historia de su separación del partido liberal.

En Miramar

El Sr. Dato ha ido á las nueve de la noche á Miramar á dar cuenta á la Reina de los detalles del entierro del general.

La Reina se ha interesado vivamente por el estado de la salud de la hija del ilustre finado, y ha pedido minuciosas cuentas de todos los incidentes del sepelio.

La Familia Real ha almorzado hoy sin acompañamiento alguno, pues los personajes de la corte y el cuarto militar estaban en Zarauz.

Sólo almorzó con las personas reales el hijo del conde de Caserta.

Dícese que S. M. la Reina visitará mañana á la familia del general.

Patronato Martínez Campos

Presidida por D. Rafael de la Piñera, se reunió anoche la junta directiva de la Asociación benéfico-escolar de huérfanos, patrocinada, en nombre de la Reina, por el general Martínez Campos.

La junta acordó asistir á los funerales que han de celebrarse por el alma del que fué su caritativo y entusiasta patrono, y hacer un donativo á los más pobres de los huérfanos protegidos por los asociados.

Una anécdota

Cuenta el corresponsal del Heraldo de Madrid, la siguiente:

Al terminar la pacificación de Cataluña, por iniciativa de D. Evaristo Ardas se abrió una suscripción á favor del general Martínez Campos, suscripción que produjo 35.000 duros, y cuando se los llevarán, dijo:

«Los acepto, porque no los vendrán mal á los heridos de la campaña.»

Y, en efecto, se los regaló á éstos, á pesar de que no contaba con más patrimonio que su paga.

El general y el médico

El general hallábase desde hace tiempo muy enfermo por su padecimiento diabético, pero no lo demostraba. Hombre austero y sobrio, vivía con una falta de cuidado impropia de su edad y de sus achaques.

La generala llamó al médico recientemente y le recomendó que, visitando en seguida al enfermo, le hiciera comprender la necesidad de cuidarse, manifestándole al mismo tiempo que habían sido hasta entonces inútiles los empeños de la familia para reducir al general á un régimen de higiene.

El médico subió en el acto al sotabanco, donde el general estaba encerrado desde hace pocos días.

Dijo á Martínez Campos que le parecía muy mal que estuviera recluido en aquella habitación, en la que había un ambiente viciado por el humo del tabaco.

El general rechazó las observaciones del médico, diciéndole que le dejara en paz.

«Advierto á Vd.—replicó el doctor—que cuando un médico visita á un doliente, el médico es un rey y el enfermo un soldado, aunque sea general.»

D. Arsenio, con el tono jovial que era uno de los rasgos de su carácter, dijo:

«Es que yo no soy ya general ni soldado, sino un arpa vieja.»

Por fin se convino en seguir un plan curativo; pero cuando el médico volvió y vió que sus indicaciones habían sido desatendidas, reconvino al general, á lo que éste contestó:

«¡Sabe Vd. lo que le digo! Que Vd. y yo tenemos muy claros nuestros papeles. Usted receta lo que le parece, y yo hago lo que me da la real gana. Con que Vd. en su casa y yo en la mía somos reyes absolutos.»

Estas energías no duraron mucho, pues á poco sobrevinó el aplanamiento.

Capitanes generales

Amortizada, como dijimos ayer, la vacante que en el Estado Mayor general del ejército deja el Sr. Martínez Campos, quedan solamente cuatro capitanes generales, según determina el artículo 1.º de la ley de 11 de Julio de 1894, que son los señores conde de Ceste, Lopez Dominguez, Blanco y Primo de Rivera, debiéndose conceder en lo sucesivo al ascenso todas las vacantes que ocurran, á no ser que las Cortes decidieran, por medio de una ley, la reducción de ese número.

Como dato curioso, merece señalarse el de que el conde de Ceste, que ha cumplido ya los noventa y un años, tiene setenta y ocho de servicios, es decir, algunos más que de edad tienen los otros tres capitanes generales. Cuando nacieron los generales Martínez Campos y Primo de Rivera, llevaba ya el ilustre veterano nueve años de servicio, siete al nacer el general Lopez Dominguez y once al nacer el marqués de Peña-Plata. Al entrar los tres en el servicio (entre 1844 y 1848), llevaba ya algunos años de general el conde de Ceste, y cuando en 1867 ascendió á capitán general, no habían pasado los otros de la categoría de jefes.

La prensa francesa

Los periódicos consagran artículos necrológicos al general Martínez Campos, y la mayoría de ellos elogian al hombre político y al soldado que desaparece.

El Echo de Paris dice que Martínez Campos poseía en el más alto grado las cualidades y defectos de su nación, y no es posible creer que su desaparición tenga hoy alguna influencia en la política española.

Le Gaulois estima que su pérdida dejó en España un vacío inmenso, que difícilmente se llenará.

El que hoy desaparece, es un valiente oficial y un hombre político del más alto valer.

En el mismo sentido se expresa Le Journal.

Sólo La Libre Parole juzga severamente su papel, y añade que Martínez Campos pertenecía á esa familia de generales políticos que tanto mal causaron á España, introduciendo en el Gobierno el espíritu de favoritismo y de camarilla.

El mismo periódico reconoce, sin embargo, que Martínez Campos era afable, conciliador y honrado, y que su muerte será una gran pérdida para el trono.

LA TRAIÑA

Vigo 24 (2 tarde.)

Director CORREO.

Las noticias de la venida del Vasco Nunes de Balboa y de que Silvela va á aclarar la real orden de 20 de Julio en sentido de libertad de la pesca, han causado aquí grata impresión. El ministro de Marina cumple los ofrecimientos hechos á Vigo autorizando las traineras en mar abierto.

Se elogian las gestiones del diputado señor Urzaiz, cuya actitud y moderación logró encauzar una cuestión llamada á producir grandes conflictos.—El corresponsal.

LA RECAUDACION

La comparación entre los ingresos ordinarios de los ocho primeros meses de 1900 y los de igual período del año anterior, ofrece un aumento de 85 432.304 pesetas.

Las bajas han importado durante dicho período 8.392.141, resultando, por consiguiente, un aumento líquido de 77.040.163 pesetas.

Los pagos líquidos formalizados por cuenta del presupuesto ordinario, ascienden á 494.543.303 pesetas, y como los ingresos importan 562.338.333, resulta un sobrante de 67.825.033; pero falta que formalizar algunos pagos hechos, como ocurre todos los meses hasta el cierre del ejercicio.

Por el presupuesto extraordinario se han realizado 3.523.226 pesetas del impuesto al tráfico, y se han satisfecho 11.295.243 para Guerra, Marina y ferrocarriles.

LA REBELION EN CHINA

La Emperatriz contra las potencias.

Londres 24.—El periódico El Herald de Nueva York publica un despacho de Shanghai confirmando la noticia de que la Emperatriz de China, lejos de acceder á las pretensiones de las potencias de que les sea entregado el príncipe Tuan con objeto de imponerle el castigo por los horrores asesinatos de Pekín, ha conferido á dicho personaje el nombramiento de gran secretario del Emperador, lo cual le dá derecho para inspeccionar cuantas comunicaciones emanen del gobierno chino.

Bugues y fuerzas

Londres 24.—Un despacho de Hong-Kong, fecha de hoy, da cuenta de haber llegado á aquel puerto el crucero francés Chasseloup Launay.

El transporte Caledonien, conduciendo fuerzas de zavaos, ha salido para el Norte.

LA UNION NACIONAL

La Correspondencia publica hoy el siguiente telegrama:

Zaragoza 24.—En vista de las razones expuestas por la Junta provincial de la Union Nacional de Cádiz, se celebrará en esta provincia el meeting del día 21 de Octubre.

En dicho acto será donde el Sr. Paraiso hará pública su aceptación de la presidencia del Directorio y marcará los nuevos rumbos que han de seguir los organismos adheridos al programa de Zaragoza.

Se inspirará su discurso en las ideas expuestas en la última circular que firmaron los Sres. Castro y Alba.

Se ha desistido de la proyectada reunion del Directorio, por creerlo innecesario, de no llegar aquí mañana el Sr. Alba.

Los Sres. Paraiso y Castro marcharán el miércoles á Valladolid, con objeto de ultimar los detalles y preparativos de la nueva campaña.

El Sr. Paraiso

Segun telegramas de Zaragoza es ya un hecho seguro que el Sr. Paraiso está resuelto á volver de nuevo á la presidencia de la Union Nacional, habiendo manifestado que si el Directorio se ha de reunir para instarle que vuelva á la presidencia, no debe perder tiempo en tal reunion, puesto que se declara convencido y pueden contar desde luego con su concurso.

Jamás iremos á ningún partido—ha dicho—mas como nosotros insistimos en no querer gobernar, forzosamente hemos de ayudar á aquellos que se propongan honradamente realizar el bien del país.

Por igual razon—agregó—cumpliendo nuestra misión, que tiene mucho de fiscalizadora, combatiremos sin cuartel á los malos gobernantes, sean quienes fuesen.»

HUELGAS TERMINADAS

La de Linares

Linares 24.—En reunion celebrada esta tarde á las seis en el Ayuntamiento, ha quedado terminada la huelga de obreros de las minas.

El gobernador, despues de recabar la jornada de ocho horas y el aumento de salario, se encaminó, acompañado del ingeniero jefe de la provincia, al domicilio del patrono, D. Guillermo Eneglysh, que se halla enfermo, logrando de éste que no separen los trabajos en la mina San Miguel, que sostiene 800 trabajadores.

Al volver el Sr. Birell al Ayuntamiento y conocerse el resultado de su gestion, fué vitoreado por más de mil obreros.

En la estacion se le ha hecho una cariñosa despedida.

La de Lores

Lorca 24.—Declarados en huelga los obreros de las fábricas de hilados, han permanecido tres dias sin asistir al trabajo.

Despues de varias entrevistas entre patronos y obreros, se ha dado solucion al conflicto, accediendo los primeros á lo que solicitaban sus operarios.

La actitud de obreros y patronos ha sido muy correcta.

Botadura del «Cataluña»

Cartagena 24.—A las nueve de la mañana se ha verificado la maniobra de poner á flote el nuevo crucero Cataluña.

Numeroso público ocupaba las tribunas colocadas en los muelles del arsenal.

Concurrieron al acto todas las autoridades civiles y militares.

Despues de bendecido por el vicario general castreño, doctor Medina, se sumergió el dique, quedando á flote el Cataluña á las once de la mañana.

La banda de infantería de Marina tocó la Marcha Real en el momento que se izó en el nuevo crucero la bandera española.

La botadura se leva á cabo de diferente manera que en otros arsenales.

Medido el buque en el dique flotante, se abren los compartimentos de éste, para que, penetrando en ellos el agua, vaya sumergido.

Hecho esto, se saca el buque por medio de cables.

Al nuevo crucero se colocarán blindajes de 50 y 30 centímetros, con auxilio de las máquinas.

LA «GACETA»

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Real decreto relativo á los honores fúnebres que han de tributarse al cadáver del capitán general D. Arsenio Martínez de Campos, de que damos cuenta por separado.

Guerra

Reales decretos autorizando la adquisición de material de guerra por gestion directa.

Real orden resolviendo una instancia presentada en solicitud de devolución de un depósito constituido para la redención del servicio militar.

El ministro de Hacienda

Ayer le fué practicada al ministro de Hacienda una ligera operación en la nariz.

El Sr. Allendesalazar quedó completamente bien, hasta el punto de no haber guardado cama, aunque no salió ayer de su domicilio por prescripción facultativa.

El marqués de Lema

El señor marqués de Lema ha retrasado por unos dias su regreso á Madrid. Actualmente, el subsecretario de Gracia y Justicia se halla en las posesiones que el señor Pidal posee en Asturias.

De viaje

Han regresado á Madrid de sus excursiones veraniegas, los ex-ministros señores Groizard y Capdepon; de San Sebastian, el marqués de Cabrillana; de Santander, D. José Garnica; de San Juan de Luz, D. Renato Mombri; de Barcelona, el señor Commelérán, y de Nava del Rey, don Eduardo Santa Ana.

Se han trasladado de Londres á Sevilla, el marqués de Jerez de los Caballeros; de París á Viena, el duque de T'Serclaes; de París á Constantinopla, el conde de Garay; de Luchon á Alcañiz, D. Luis Pagés; de Inglaterra á París, el marqués de Paradás; de Francia á Sevilla, la condesa de Baegas y el Sr. Ruiz Martínez (D. Francisco), y de Mondariz á Somió, el marqués de Lema.

La señora marquesa de Comillas se encuentra en Salies de Bearn, y la duquesa de Cánovas en San Juan de Luz.

Champagne de Kola. Precio en fábrica pts. 0'59 botella. Salvador Aranda, Vigo.

Motin por consumos

Dicen de Castellon que anoche estalló en Nules un motin por cuestión de consumos.

Dícese que la causa ha sido un gravamen que el Ayuntamiento ha impuesto á la produccion de arroz que se cosecha en el término.

Parece que los amotinados han recorrido la población dando gritos contra el alcalde, interviniendo la Guardia civil.

Han resultado á guardia y varios paisanos heridos.

Estos hechos sólo se saben de una manera incompleta, pues no se han facilitado noticias á la prensa.

La Audiencia de Madrid

La Sala de gobierno de la Audiencia ha acordado celebrar vistas por mañana y tarde, con objeto de adelantar algo en el despacho de los numerosos asuntos que se hallan pendientes de resolusion.

Fallecimientos

Víctima de una larga enfermedad, ha fallecido en Ubeda el general de brigada de la escala de reserva D. Juan Ramon Guerrero Mandieta.

Despues de penosa enfermedad, adquirida en la campaña de Cuba, falleció en Valencia, el día 23 del actual, el coronel de infantería D. Heliodoro Moncada y Soler.

El asunto de Correos

El ministro de la Gobernacion ha resultado negativamente la instancia del Sr. Primo de Rivera, solicitando la recusacion de los jefes que constituyeron la Junta. La negativa se funda en que los hechos que sirven de base á la solicitud no están probados.

Objetos restituidos

El ministro de la Guerra ha recibido una carta de un coronel del ejército americano que asistió al combate del Caney, diciéndole que el coronel Baquero murió desmenuzando por una granada, cuando detrazaba la loma de San Juan, y que al ser en-

terrado le recogió el reloj, una sortija y otros objetos de valor, que pone á su disposición para que los haga llegar á los herederos del coronel Sr. Baquero.

Desgracia en un tren

Telegrafian de San Sebastian, que cerca de la estacion de Irún se cayó del tren de Francia un empleado de la estacion de Hendaya, que intentó pasar de un estribo á otro.

Reo en capilla

Salamanca 24.—Mañana se pondrá en capilla á la reo Juliana Martín.

Ha llegado el ejecutor de la Audiencia de Burgos, custodiado por la Guardia civil.

Las autoridades y corporaciones han telegrafado á la princesa de Asturias, rogándole que interceda con su augusta madre para conseguir el indulto.

El canal de Aragón

Se ha celebrado una reunion en Benifarr, nombrándose una Junta de defensa del canal de Aragón y Cataluña, cuyo presidente será el marqués de Sotomayor.

Se constituyó una Comisión ejecutiva, que actuará en la comarca regable, y otra Sres. Moya, Barzanallana, Vivanco, marqués de Olivar, Capra y Siniés.

Se ha enviado por dicha Comision al Sr. Silvela una exposicion, rogándole fije su atencion en el anormal estado de las obras del canal por falta de personal técnico, imposibilitando está su terminacion, y por lo tanto, la redencion de una zona de cien mil hectáreas, arruinada por frecuentes sequías.

El conde de Mejorada

Segun noticias recibidas en Madrid, el conde de Mejorada se halla más aliviado, despues de sufrir una dolorosa operacion que le ha practicado en Berlin el famoso doctor Bergmann.

El tranvia de la Bombilla á Pozuelo

Se ha dejado sin efecto la adjudicacion de la concesion del tranvia movido por fuerza animal, de la Bombilla (Madrid) por Aravaca á Pozuelo de Alarcón, hecha á favor de D. Angel Velaz y Hernandez, y como de esta corte, por no haber constituido dicho señor la fianza definitiva en el plazo al efecto fijado en el art. 7.º del pliego de condiciones particulares, que sirvió de base á la concesion, incautándose el Tesoro público de la cantidad de 9.618 pesetas 29 céntimos, importe del 1 por 100 del

El socialismo se propaga

Paris 24.—A juzgar por las noticias que se reciben de Bélgica, la propaganda socialista adquiere allí proporciones alarmantes. Ya no sólo se predica en favor del socialismo á los obreros, sino también á los soldados y á los niños en los alrededores de los cuarteles y de las escuelas.

En la sesion del Congreso socialista celebrado hoy en esta capital se ha hablado de los progresos obtenidos por el partido en Europa y en los Estados Unidos, y de la conveniencia de la solidaridad universal, començando los socialistas franceses, que tan divididos han estado hasta ahora, por dar el ejemplo de la union y la concordia.

El nuevo periódico Le Petit Sou publica artículos dando gran importancia al Congreso y abogando calurosamente por la avenencia de todos los socialistas.—Fabra.

NOTICIAS DE BARCELONA

La crisis industrial.—Cierre de fábricas.—Huelga conjurada.—Otra terminada.—Los caldereros.—Meeting suspendido.—Peregrinacion á Roma.

Barcelona 25 (2 tarde.)

A consecuencia de la crisis industrial, han reducido sus trabajos varias fábricas de las orillas del Ter, quedando sin ocupacion 500 obreros.

La fábrica de hilaturas del Ter ha paralizado sus faenas con motivo de reparaciones que se vienen haciendo en ella, y que durará seis semanas, y sin empleo en este espacio de tiempo 300 operarios.

Se ha conjurado la huelga proyectada por los molineros de Barcelona.

Los obreros cerrajeros y mecánicos han reanudado el trabajo; los caldereros continúan en huelga.

Se ha negado permiso á los republicanos de Sabadell para celebrar un meeting de propaganda.

Han marchado á Roma 400 peregrinos catalanes y aragoneses, presididos respectivamente por los Obispos de Barcelona y Tarazona.

Ha salido para Civita Vecchia el vapor Alfonso XII, con la peregrinacion argentina.—Mencheta.

SUCESOS

Denuncia

D. Manuel Martínez Castilla ha presentado una denuncia esta tarde en el Juzgado de guardia de que, de su domicilio, Alcalá, 105, le han sido sustraídos 40 frascos de un producto químico, valorado en 1.360 pesetas, ignorando quiénes puedan ser los autores del hecho.

Victimas del trabajo

El aprendiz de herrero Antonio Fernandez, que trabajaba en una herrería situada en el sitio llamado las Américas, ha tenido la desgracia de quemarse con un ascua de la fragua, resultando con varias quemaduras, de las que fué curado en la Casa de Socorro del distrito.

El carretero Benito Hernandez, que estaba descargando un carro de garbanzos tuvo la mala suerte de caer debajo del vehículo, ocasionándose la fractura del pié derecho.

En la Casa de Socorro del distrito fué curado.

El hecho ocurrió en la calle de Claudio Coello.

OBRAS EN MADRID

El mercado del Cármen

La comision de Obras del Ayuntamiento, por iniciativa del concejal D. Marcial Rivera, ha mandado estudiar y proponer á los arquitectos municipales la correspondiente hoja de apreciación, á fin de que pueda enancharse muy en breve la plaza del Cármen, merced al derribo de una sola casa de la parte alta de la calle de Tetuan, que completaría el perímetro que se dió con la demolicion del antiguo convento donde estuvieron instaladas las oficinas de la Dauda pública.

Una vez terminado el ensanche, podría

presupuesto de construccion de dicho tranvia, que es la fianza con que se garantiza la cesion del mismo.

Colision en una romería

En un pueblo de la provincia de Burgos, en donde se celebraba una romería, hubo ayer una colision, de la que resultó un herido.

Desgracia

El carro que conducia Luis Otero chocó, á última hora de la tarde, con un soporte de los cables del tranvia eléctrico, situado á las puertas del Banco de España.

Por efecto del choque se desprendió el ramete de la columna, produciendo una grave herida en la cabeza al conductor del vehículo.

Despues de asistirle convenientemente en la Casa de Socorro del Congreso, fué conducido al hospital Provincial.

Fomento de las Artes

En este antiguo Centro de enseñanza está abierta la matricula para las asignaturas de Aritmética, Cálculos mercantiles, Contabilidad, Francés, Inglés, Dibujo lineal, topográfico y de adorno y figura y Taquígrafa, que constituyen la enseñanza para hombres; y las de corte y confeccion de prendas, confeccion de flores, dibujo de adorno, francés y música para señoritas. Asimismo existe matricula de instruccion primaria para niños y niñas.

Para inscribirse, en las oficinas de la Sociedad (Arrieta, 10), de ocho y media á once y media de la noche.

El puerto de Musel

El Ayuntamiento de Gijón, en sesion de ayer, acordó dirigir expreso telegrama de gracias al señor ministro de Agricultura y al director, Sr. Alzola, por la solucion dada al asunto de trasferencia del puerto de Musel á favor del Sindicato.

El Sr. Alzola piensa ir á Gij

LA GUERRA EN EL SUR DE ÁFRICA

Londres 25.—De las noticias de África del Sur, recibidas esta madrugada, se deduce que la guerra del Transvaal dista mucho de haber terminado, como han supuesto algunos correspondientes y como ha dado a entender lord Roberts.

Un telegrama de Pieters Maritzburgo, recibido por *The Daily Mail*, fechado ayer manifiesta que los boers que se hallaban en Komati Poort, lejos de haberse dispersado, se concentran en Lidemburgo.

El general Buller se encuentra en Spitzkop esperando municiones de boca y guerra para poder proseguir las operaciones.

El viaje de Krüger.—Preparando el recibimiento.

París 25.—Una comisión de holandeses y belgas, formada en Amberes, se dispone a marchar a Flessingue para recibir al presidente Krüger. En Bruselas y en Amberes se preparan fiestas en honor del jefe de la República sud-africana.—*Fabra.*

LA GUERRA EN CHINA

Expedición rusa

Londres 25.—Telegrafista de Shanghai a *The Morning Post* que envían los rusos una expedición militar con dirección a Moukden.

Las elecciones en Inglaterra

Londres 25.—Los periódicos de esta mañana insertan una lista de candidatos que aceptan la política extranjera del marqués de Rosebery.

Dicha lista comprende 115 nombres, y ha sido publicada por el director del partido liberal imperialista.

TRIBUNALES

Homicidio

En la sesión segunda de la Audiencia se ha celebrado hoy la revisión, ante nuevo Jurado, de la causa que por homicidio se seguía a los procesados Demetrio Herrador, Nicolás Izquierdo y Antero Hernández, vecinos de Centénientos.

El hecho de autos tuvo lugar el 27 de Agosto del 97, por una riña tenida con otros vecinos del pueblo en que Demetrio Herrador mató a su madre de una puñalada, al interponerse ésta para que no hiriera a Nicolás Izquierdo.

El fiscal califica los hechos de homicidio cometido por Demetrio Herrador, y de lesiones causadas por Nicolás Izquierdo y Antero Hernández.

Para el primero solicita la pena de diez y siete años, cuatro meses y un día de prisión, y para los dos últimos arresto menor.

Las defensas solicitan la absolución, por haber obrado todos en legítima defensa y no haber querido el Demetrio causar un mal tan grande.

La producción vinícola

El Sindicato agrícola de Requena ha dirigido una carta al señor ministro de Hacienda en demanda de auxilio para la producción vinícola, a cuyo fin creen que no es necesario hacer una nueva ley de alcoholes, sino cumplir la vigente.

El telégrafo

Las líneas telegráficas funcionan con retraso a causa del temporal reinante.

Las centrales telefónica y telegráfica tuvieron anoche que aislar la línea de Valencia, porque descargó una tempestad muy violenta.

El Sr. Alzola

Procedente de Bilbao, llegará mañana a Madrid el Sr. Alzola.

Vapor a pique

París 25.—El vapor francés *Georgina*, de la Compañía Paquet, se ha ido a pique

en el mar de Mármara, a consecuencia de un abordaje con otro vapor desconocido. Los pasajeros del *Georgina*, salvados por el vapor *Laonia*, han llegado a los Dardanelos.

Sociedad poderosa

París 25.—En Nueva-York se trata de la formación de una poderosa Sociedad, en que se engloben las de teléfonos, cables y teléfonos. Se denominará Compañía Nacional de Teléfonos y Telégrafos.

Víctimas de la electricidad

París 25.—Refieren los periódicos de Nueva-York que en San Luis fueron muertas dos personas y heridas 11 más, por hallarse utilizando el teléfono, en ocasión en que un cable del alumbrado público se cruzó con un hilo telefónico.

Los cajistas de Zaragoza

Ha terminado la huelga de los cajistas de Zaragoza por haber accedido los patronos a las pretensiones de los operarios.

Balance del día

Niega *La Epoca* que el ministro de Hacienda tenga el propósito de consolidar los 1.000 millones de pesetas que tiene expedidos el Tesoro por consecuencia de las guerras de Ultramar.

Indica, sin embargo, el colega que algún día, no muy lejano, habrá que pensar en esa operación, que lleva en sí un aumento de gastos de 25 millones de pesetas, porque el Tesoro no puede tener en circulación con carácter permanente pagares por esa enorme suma, ni se puede obligar al Banco a que tenga inmovilizada su cartera con tan importante cantidad; pero esto no quiere decir que la consolidación se haga en el ejercicio próximo, sino que puede demorarse algún tiempo.

Dícese que para ninguna de las cinco vacantes de senadores vitalicios se podrá nombrar a los que lo solicitan por derecho propio. Opónese a ello el que el Senado no ha reconocido todavía a ninguno de los solicitantes la correspondiente calidad.

Segun noticias oficiales, en la iglesia del Antiguo de San Sebastian se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del alma del general Martínez Campos.

A la ceremonia religiosa han asistido la Familia Real, los ministros que se encuentran en la ciudad donostiarra, los altos empleados de Palacio, las autoridades locales y gran parte de la colonia veraniega.

El presidente del Consejo y el general Polavieja han almorzado hoy en Miramar.

El Sr. Silvea se propone regresar mañana a Madrid.

Segun comunicaciones oficiales de los Estados Unidos, recibidas hoy en Madrid, el gobierno de aquella República ha puesto en conocimiento de Alemania, Rusia y China, que no está conforme con la Nota dirigida por Alemania a las potencias, en la que se consigna como condición previa para comenzar las negociaciones de paz, la entrega de los principales culpables de la rebelión de los boxers, especialmente del príncipe Tuan.

El gobierno norteamericano ha dado órdenes a su ministro en China

para que emprenda, desde luego, las negociaciones de paz, desentendiéndose de las potencias que deseen obrar de acuerdo con lo propuesto por Alemania.

También se ha ordenado a dicho diplomático que, de ningún modo, se retire de Pekin la legación yankee.

Como se comprenderá, estas determinaciones del gobierno de los Estados Unidos le colocan en una actitud singularísima, por lo que respecta al problema de China, y pueden ser origen de nuevas complicaciones.

En el Congreso se han reunido esta tarde las comisiones de azucareros para terminar el estudio de las bases de constitución del Sindicato.

LA BOLSA

NOTICIA OFICIAL DEL 25 SEPTIEMBRE 1906
COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

	Día 22	Día 25	Diferencia
4 0/0 interior			
Serie F de 50.000 p.	73 55	73 45	- 0 10
R 25.000	73 50	73 45	- 0 05
D 12.500	73 50	73 50	
5 0/0 exterior			
Serie F de 24.000 p.	80 25	80 20	- 0 05
B 12.000	80 25	80 20	- 0 05
D 6.000	80 25	80 20	- 0 05
C 4.000	80 25	80 20	- 0 05
A 2.000	80 25	80 20	- 0 05
4 0/0 amortizable			
Serie K de 25.000 p.	82 15	82 15	
D 12.500	82 15	82 20	+ 0 05
C 5.000	82 15	82 20	+ 0 05
B 2.500	82 15	82 20	+ 0 05
A 500	82 15	82 20	+ 0 05
En diferentes series			
5 0/0 amortizables	82 20	82 25	+ 0 05
Carpa. provisionales	82 20	82 25	+ 0 05
Serie F de 50.000 p.	92 95	92 95	
D de 25.000	92 95	92 95	
C de 12.500	92 95	92 95	
B de 6.000	92 95	92 95	
A de 500	92 95	92 95	
En diferentes series			
Fin mes	93 80	93 00	- 0 80
Fin próximo	93 80	93 00	- 0 80
Tesoro			
Ob. 5 0/0 s. Aduan.	105 00	105 00	
Id. hasta 10.000 pts.	105 00	105 00	
Ultramar			
Billetes Cuba 1896.	87 70	87 30	- 0 40
Id. hasta 10.000 pts.	87 70	87 30	- 0 40
Billetes Cuba 1890	73 05	73 10	+ 0 05
Id. hasta 10.000 pts.	73 05	73 10	+ 0 05
Ob. Filipinas 5 0/0	92 50	92 65	+ 0 15
Id. hasta 10.000 pts.	92 50	92 60	+ 0 10
Ayuntamiento			
Ob. Municipales del Ayunt.º de Madrid de 250 pts. y 6 0/0 de interés		85 00	
Id. por resultas, 4 0/0 de 500 pts. 1.4 47.200	72 75	73 00	+ 0 25
Id. para pago a propiacionales en el interior, 5 0/0, 500 pts.			
Bancos y Socied.			
Acciones B. España	509 50	507 00	- 2 50
Id. B. Hipotecario	171 00	171 00	
Cédulas id. 5 0/0	105 40	105 40	
Id. id. 4 0/0	101 85	101 95	+ 0 10
Obli. id. 5 0/0	216 00	216 00	
Banco Castilla	488 00	493 00	+ 5 00
Ac. C. de Tabacos	159 00	159 00	
Sec. Elect. Chambe	159 00	159 00	

Cambios sobre el extranjero

PARIS

A la vista, 29'85 por 100 beneficio papel.
A 3 días vista, idem, 00'00.

LONDRES

A la vista, libra esterlina, 32'64 pias.
A 8 días vista, idem, 00'00.
A 60 días vista, idem, 00'00.
A 90 días vista, idem, 00'00.

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 73'40. Fin próximo, 73'65.—Barcelona, fin mes, 73'50.—París, 4 por 100 exterior, 72'35.

(De la Agencia Fabra)

Bolsa de Barcelona
Barcelona 25 (4'12 tarde.)

Interior, 4 por 100, 73'51.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable, 4 por 100, 81'75.—Nuevo empréstito, 92'75.—Cubas 1886, 87'87.—Cubas 1890, 72'87.—Ob. Filipinas, 00'00.—Nortes, 54'20.—Colonial, 000'00.—Francia, 80'25.—Orense, 23'95.—Arris.

Bolsa de Sarcelona
Sarcelona 25 (4'12 tarde.)

Interior, 4 por 100, 73'51.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable, 4 por 100, 81'75.—Nuevo empréstito, 92'75.—Cubas 1886, 87'87.—Cubas 1890, 72'87.—Ob. Filipinas, 00'00.—Nortes, 54'20.—Colonial, 000'00.—Francia, 80'25.—Orense, 23'95.—Arris.

La temperatura

El termómetro del Sr. Arambure, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 15° sobre 0.
A las doce de la tarde, 20° sobre 0.
A las cuatro, 18° sobre 0.
La máxima fue de 21° sobre 0.
La mínima de 11° sobre 0.
El barómetro marca 703.—Lluvia.

EL VINO TONICO FOSFATADO

del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la **anemia** y la **neurastenia**, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las **convalecencias** y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los **ancianos**. Botella, 3 pias. Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. **Valentín & Compañía**, Banqueros y Expendieros general de lotería en Hamburgo, locante a la lotería de Hamburgo, y no dudamos que les interesarán mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. **Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.**

NOTICIAS TEATRALES

Ayer por la tarde volvió a entrar en la urna de cristal, en el Salón de Actualidades, el famoso Mr. Papuss.

El sueño catiléptico le duró desde las cinco de la tarde hasta las dos de la madrugada, hora en que abrió los ojos y sufrió grandes estremecimientos.

El éxito de esta segunda experiencia supera al de la primera, hasta el punto que, durante el día de ayer y la madrugada de hoy, han acudido al lindo Salón de Actualidades más de dos mil personas, entre las que figuraba un notable doctor en Medicina, que tomó notas e hizo algunas observaciones al lado de la urna.

Romea

Pasado mañana se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela de costumbres madrileñas en un acto dividida en tres cuadros, *Tonuela la golfa*, en la que tomarán parte, además de todos los principales artistas de la compañía, el popular Julio Ruiz.

Esta noche se verificará la reprise de *Al agua, patos!*, tomando parte en ella cuatro primeras típles.

Apelo

Habiendo regresado de su excursión el primer actor D. Emilio Messjo, esta noche hará su presentación en la aplaudida zarzuela *El barquillero*.

CHARADA

¡Vaya un perro de una dos el que me ha dado Manuel; así que aprenda a cazar no vá a haber otro cual él! Comola dos tercia bien, una guitarra he comprado, y a Manuel, por ser sus días, ayer se la he regalado.

Es un muchacho muy fino, verdadera alma de Dios, pero siempre la camisa suele llevar cuatro dos.

Es amigo del verano y no pára de exclamar: cuando oigo gritar: el todo ya no caso de temblar.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

CE PL LLA DO.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Cipriano, Justino y Crescencio, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de San Fernando, donde continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las nueve se celebrará misa cantada, y por la tarde predicará el Sr. Corrales.

En San Fermín de los Navarros principia la novena a San Francisco de Asís, predicando a las cuatro y media de la tarde un P. Franciscano.

En la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las diez habrá misa solemne con sermon que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde D. Estanislao Almonacid.

En San Millán id., predicando por la mañana D. Aquilino Sanchez, y por la tarde el Sr. Carralero.

En la iglesia de religiosas de Góngora id., predicando el Sr. Cerezo y el P. Francisco Hidalgo.

En San Luis id., y será orador el señor Pareja.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen continúa la novena a San Saturno, predicando el Sr. Uribe.

En la Iglesia Pontificia de San Miguel sigue la novena a Santa Filomena, predicando el Sr. Gonzalez Pareja.

En San Jerónimo sigue la novena a su Titular, rezándose después de la misa a las once.

Funciones para mañana

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—*El maestro de obras.*—A las 9 3/4.—*La balada de la luz.*—A las 11.—*El duo de La Africana.*—A las 12.—*La Tempranica.*

APOLO.—A las 8 1/2.—*La marcha de Cádiz.*—A las 9 3/4.—*María de los Angeles.*—A las 10 3/4.—*El estreno.*—A las 12.—*El barquillero.*

MODERNO.—A las 9 en punto.—*El anillo de hierro.*

ESLAVA.—A las 8 3/4.—*El último chulo.*—A las 9 3/4.—*La alegría de la huerta.*—A las 11.—*Viaje de instrucción.*—A las 12.—*El fondo del baul.*

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote.)—A las 8 3/4.—*¡Al agua, patos!*—A las 9 3/4.—*La nieta de su abuelo.*—A las 11 1/2.—*Venus-Salon.*—A las 12.—*La feria de Sevilla.*

ROMEA.—A las 8 1/2.—*Detrás del telón.*—A las 9 1/2.—*Los carboneros.*—A las 10 1/2.—*¡Al agua, patos!*—A las 11 1/2.—*Charivari.*

SALON DE ACTUALIDADES (Alcaia, núm. 4.) **Mr. Papuss.**—Exhibición permanente.

Entrada, 50 céntimos.

GRAN CARROUSEL MECANICO.—Caballos movidos por vapor.—Felipe IV, número 1, solar.—Todos los días desde las 4 de la tarde en adelante.

no era otra cosa que el poderoso narcótico de que se valían los resurreccionistas para adormecer las víctimas de su infernal industria. Apenas bebieron de ella algunos tragos las dos hermanas, empezaron a sentir sus efectos, primero con un bienestar general y un aumento tal de vida, que Ana empezó a cantar una alegre canción de su país, y Clary dió rienda suelta a su pensamiento, y por la primera vez de su vida vislumbró su alma alguna esperanza.

En seguida sintieron las dos moverse bajo sus pies el suelo del cuarto, y que las arrastraban lentas y suaves oscilaciones, parecidas a las de un buque en calma en medio del mar; Ana cerró los ojos sonriéndose, y Clary se puso pálida é hizo un esfuerzo para recobrar el equilibrio, porque acababa de pasar por su imaginación un vago presentimiento de la verdad.

Entonces presentó síntomas opuestos el estado de las dos hermanas, porque además de la diferencia de temperamento, mediaba entre ellas desde aquel instante un abismo. Ana, la pobre niña, dormía sosegada y tranquila, mas Clary entreveía lo horrible de su situación, y se sostuvo porque era fuerte de corazon, y se sintió un momento tan animosa, que desahó al sueño. Puesta de pie, erguida, con los ojos centelleantes, y armada cual amazona para combatir un enemigo invencible, era tan hermosa como la beldad guerrera, que tan bien sabe pintar la energética poesía del Norte.

Al verla tan noble al borde de un abismo, cualquiera hubiera sentido comprimirse su corazon con el respetuoso dolor que mueve a piedad y admiración, pues su semblante podía interesar al alma más vulgar, y el más cobarde se hubiera sentido con valor para defenderla.

Más este vigor ficticio era un estado

muy violento, y fué de corta duracion. Clary fijó casualmente sus ojos sobre Ana, cuya cabeza, ya trastornada, se apoyaba en el respaldo de un sillón, y esto fué para ella como un golpe magnético; cayó inerte sobre una silla, y empezaron a correr lágrimas por sus mejillas.

—¡Hermana mía! ¡mi pobre Ana!—exclamó con un acento que partía el corazon.

Ana lo oyó, entreabrió los labios y con la voz recogida y dichosa del que habiendo padecido mucho cree ver la felicidad, la dijo:

—¡Hace mucho tiempo que lo amo, Clary! Ayer creí que tú lo amabas. ¡Oh, hermana mía! ¡cuánto lloré mientras tú dormías.

Clary se apretó la frente con ambas manos, y exclamó con violencia:

—¡Ah, padre mio, padre mio! ¡por que no estais aquí para socorrer a vuestra hija! ¡Ay! ¡estoy perdida! Dios mio... pero sálvese ella.

En este momento fué cuando mistress Gruff se puso en observación, y viendo inmóviles a las dos hermanas, creyó que todo estaba concluido, y iba a levantar el pieaporte para entrar; mas la contruvo un movimiento repentino de Ana. Esta dió una vuelta en la silla y alargó la mano en el aire a una persona imaginaria, diciendo:

—Gracias, gracias, mi buen padre, mi dicha será vuestra recompensa... ¡Stephen me ama tanto!—añadió con pudor.

—¡Oh! y yo... mañana es la boda... callaré hasta mañana.

Clary no podía llorar, y su afición rayaba en delirio, porque cada palabra de Ana le traspasaba el corazon; y aunque a veces quería tener esperanza y se figuraba que sus temores no tenían más fundamento que su natural timidez, el efecto del narcótico era tan palpable,

Ana;—no la ha fabricado mejor Effie de Leed... ¡No eres ya escocesa, Clary!... Exijo que bebas como yo.

Contenta Clary con ver distraida a su hermanita con tan alegres ideas, tomó también el vaso y bebió. Esta vez se oyeron distintamente unos pasos que se alejaban por el corredor, para perderse muy pronto en la escalera, que eran los de mistress Gruff, que no había apartado el ojo de la cerradura durante la escena que hemos referido.

—¡Ya han bebido, ya han bebido las dos palomitas!—entró diciendo mistress Gruff en la cocina, donde la esperaba su marido roncando junto al fuego.

Este despertó con sobresalto, y muy caro le hubiera costado sin duda su intempestivo sueño, a no haber sido en tan favorable ocasión, porque mistress Gruff era mujer muy severa; pero entregada en aquel momento a su alegría, se contentó con sacudir bruscamente a su esposo.

—¿Qué hay, mi buena amiga, qué hay?—preguntó el marido constitucional.

—¿Qué ha de haber, ente inútil y estúpido... ¡qué ha de haber, descarado haragan... que las hijas del laird han bebido del agua de M. Bob.

—¡Han bebido, mi buena amiga?

—¡Si, y al diablo, si no esperan ahora con paciencia la venida del laird, que andará a esta fecha a caza de perdices por los matorrales de Teyiot-Dale.

—Muy tarde es para sazar perdices—murmuró maese Gruff.

—Que sea tarde ó temprano poco importa—replió ágricamente la mesonera—lo cierto es que el laird está a doscientas millas de la posada del *Rey Jorge*, y que...

No había aún concluido su frase mistress Gruff, cuando se abrió de pronto la puerta de la ealle, y entró un hombre embobado en una capa escocesa (*plaid*) que desde luego se echó hácia atrás.

Mistress Gruff se dejó caer como herida de un rayo en un unquillo, enfrente del que ocupaba su marido, diciendo entre dientes asustada:

—¡El laird! ¡el diablo lo ha traído!

Dos Angeles al borde de un precipicio.

El hombre que acababa de entrar en la posada del *Rey Jorge* tendría como unos cincuenta años, aunque representaba muchos más, y al desembozarse mostró una de esas vigorosas fisonomías, que solo muchos años de matrimonio p eden atear. Estaba, no obstante, pálido, y en cada una de sus facciones tenia marcada una larga serie de padecimientos sin remedio, de cruales indecisiones, y de mortales combates empeñados en el fondo de su corazon por la feroz enersia de indómitas pasiones.

Todos los embusteros de profesion procuran aproximarse en lo posible a la verdad en sus invenciones, con lo cual les dan un cierto colorido local, con que fácilmente sorprende la credulidad de las gentes. Bob-Lantern, que era un embuster de primer orden, no había olvidado este principio elemental de su oficio, y entre todas las posadas sospechosas de Londres en que creia hallar facilidad para su diabolica empresa, había preferido la de maese Gruff, porque era en la que de ordinario se apeaba Angus Mac-Farlane en sus viajes a la capital. De este modo se había aproximado tanto a la verdad, que el menor accidente podía cambiarlo verosímil en verdad real y positiva, como en efecto sucedió; que no habiendo él contado con la casualidad, auxiliar inoportuno que se enaragó de realizar su ficcion, se halló con que había dicho la verdad, bien a su pesar; pues el padre y las dos hijas estaban reunidos bajo un mismo lecho.

